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Вопросам анализа и управления портфелем крупной диверсифицированной компании посвящено множество работ. Материал, изложенный в учебной литературе, носит, как правило, общий характер, а в многочисленных монографиях по данной тематике рассмотрены более узкие вопросы проблемы. Однако, требуется учет современных экономических условий при исследовании данной проблематики. Стратегическое планирование предполагает выстраивание вектора анализа и принятия управленческих решений из будущего в настоящее. Теоретическим и методологическим аспектам стратегического планирования в течение последних сорока лет было посвящено немало специальных исследований и монографий. 

Именно эти исследования помогают выявить и сформулировать принципиальное отличие стратегического планирования бизнеса и применение портфельного анализа. Такими матричными инструментами являются: исходная и модифицированная матрицы Бостонской консультационной группы (БКГ), матрицы консультационных фирм McKincey и Arthur D. Little, проект PIMS (Profit Impact of Market Strategies), сегментированный подход к анализу конкуренции М. Портера и др. Каждый из показателей матриц при этом представляет собой либо единичный, либо комплексный критерий оценки и требует сбора достаточно большого объема информации.
В ходе стратегического анализа фирма оценивает перспективы того или иного направления деятельности. Стратегический анализ диверсифицированной компании получил название портфельного анализа. Единицей портфельного анализа является «стратегическая зона хозяйствования» (СЗХ). СЗХ представляет из себя какой-либо рынок, на который фирма имеет или же пытается найти выход. Каждая СЗХ характеризуется определенным видом спроса и определенной технологией. Как только на смену одной технологии приходит другая, проблема соотношения технологий становится стратегическим выбором фирмы. Современный подход предполагает концентрацию усилий бизнец-единицы на конкретной СЗХ. При этом оценивается относительная привлекательность рынков и конкурентоспособность предприятия на каждом из этих рынков. Предполагается, что портфель компании должен быть сбалансирован, то есть должно быть обеспечено правильное сочетание продуктов, испытывающих потребность в капитале для дальнейшего развития, с хозяйственными единицами, располагающими некоторым избытком капитала. Цель портфельного анализа – согласование бизнес-стратегий и распределение финансовых ресурсов между хозяйственными подразделениями компании. На практике портфельный анализ на предприятии проводится с учетом ряда стратегических составляющих: вектора роста, определяющего масштаб и направление будущей сферы деятельности предприятия; конкурентных преимуществ предприятия (среди которых можно выделить минимизацию затрат, дифференциацию товаров (услуг) и ранний выход на рынок); синергизма (получения дополнительного экономического эффекта в результате взаимодействия факторов производства); стратегической гибкости портфеля различных видов деятельности. 
В зависимости от планов предприятия по реализации той или иной стратегии, целей его дальнейшего развития, а также настоящего стратегического положения в той или иной отрасли экономики, выбираются подходы к оценке конкурентных позиций стратегических единиц бизнеса и привлекательности рынка. Анализ портфеля помогает компании разработать концепцию диверсификации, распределить ресурсы и определить действия по его сбалансированности. Однако имеется слабость в предположении, что компания должна быть разбита на обозримое число СЗХ, в игнорировании потенциальных конфликтов приоритетов денежных потоков между и внутри СЗХ и в тенденциях игнорирования взаимоотношений СЗХ.
В итоге, субъективный взгляд экспертов к набору факторов, их количеству, весомости и значениям может исказить реальную картину состояния стратегических сфер деятельности предприятия, в принципе, так же, как и недостаток факторов в модели BCG. Методы портфельного анализа используются для решения задач стратегического управления на корпоративном уровне на основе теории жизненного цикла товара, полученных экспериментальных кривых зависимости издержек и объемов производства, PIMS-анализа.
Многостороннее изучение объекта исследования на основе сформированного набора портфельных матриц позволяет учесть максимальное количество факторов, сформировать оптимальный портфель и определить комплексную стратегию развития. На многих российских предприятиях отсутствует комплексная система сбора и накопления данных. Причина – финансовая, психологическая и техническая неготовность к внедрению и разработке комплексных корпоративных информационных систем. Наиболее популярными стратегиями среди российских предприятий можно считать повышение качества, сокращение издержек, загрузку производственных мощностей или выбор одновременно сразу всех этих стратегий.
Преимущества матричного анализа: возможность анализировать последствия диверсификации; отображение необходимых денежных потоков между отдельными СЗХ, возможность правильно распределять ресурсы; концепция баланса портфеля СЗХ позволяет идентифицировать нынешнюю структуру СЗХ и оптимизировать долгосрочную прибыльность (сбалансированный портфель – сила компании, а несбалансированный – ее слабость).

Имеются шесть основных стратегий действий диверсифицированной фирмы на рынке: делать новые приобретения; «раздевать» слабые СЗХ или не подпитывать их в дальнейшем; реконструировать портфель СЗХ; перейти к узкодиверсифицированному портфелю СЗХ; перейти к интернационализации бизнеса; закрыть/ликвидировать убыточные СЗХ, если их невозможно продать.

Перспективными и выгодными являются два первых подхода; последующие подходы предназначены для слабых игроков. Второй подход предполагает вывод нерентабельных направлений деятельности, первый – концентрацию усилий на потенциально сильных направлениях. В совокупности это позволяет реализовать переброску имеющихся ресурсов в привлекательные сферы. Корректировка дисбаланса в портфеле СЗХ обычно требует применения стратегии входа или выхода.

Результаты анализа позволяют выработать систему мероприятий для укрепления состояния портфеля и его гибкости, повышения эффекта синергизма. Диверсификация деятельности, отказ от нерентабельных направлений деятельности, «раздевание» слабых составляющих, перевод ресурсов в развивающиеся направления оправданны с точки зрения концепции управления портфелем. Предложенные стратегии должны опираться на концепцию бизнес-единиц, ключевых факторов успеха, стержневых бизнес- процессов. С позиций социального развития, мероприятия позволяют повысить степень реализации личного потенциала работников; повысить степень соответствия содержания труда квалификации, индивидуальным способностям и интересам работников; обеспечить стабильность персонала; способствовать формированию благоприятного имиджа организации и созданию новых конкурентных преимуществ; улучшить мотивацию труда работников организации. 
Управление бизнес-портфелем в практике российских предприятий комплексно не реализуется. Организация такого управления могла бы внести определенный вклад в дело повышения конкурентоспособности российских компаний. Современные конкурентные преимущества российских предприятий (низкие затраты на энергию и на оплату труда) носят временный характер и не зависят от самих компаний. По мнению экспертов, для повышения конкурентоспособности российского бизнеса необходимы мероприятия по концентрации деятельности (сокращение непрофильных активов); интеграции бизнеса (с помощью слияния и/или поглощения); диверсификации деятельности. Вся палитра стратегических решений, связанных с переориентированием деятельности предприятия (реорганизация, диверсификация), может быть эффективным образом осуществлена в рамках процесса управления бизнес-портфелем компании, поскольку последний позволяет стратегически обосновать возможности повышения конкурентоспособности предприятия и выявить факторы стратегического значения, а не основывается на предпочтениях руководства компании.

Все это представляется актуальным для крупных отечественных предприятий, многие из которых достигли пределов роста в своих отраслях и нуждаются в диверсификации, а также для бывших государственных предприятий, приватизированных в недавнем прошлом и испытывающих потребность в стратегическом репозиционировании. Для средних фирм портфельная концепция предлагает инструментарий управления ростом компании и выхода на новые рынки. 

В настоящей работе предпринята попытка объединить разрозненные подходы по рассматриваемой проблематике, расширить границы применяемых методик и инструментов. Также предлагается рассмотрение всего процесса управления бизнес-портфелем (не только портфельного анализа, но и концепции управления и стратегирования), совмещение инструментов статических и динамических матриц в единой концепции. В ходе исследования обозначена проблема несоответствия динамических тенденций развития рынков и технологий стратегического управления, приводящих к достаточно высокому уровню негативных последствий в жизнедеятельности социально-экономических систем. Наличие этих проблем побуждает исследователей совершенствовать методологию, процессы и технологии стратегического менеджмента, а значит продолжать теоретическое и практическое изучение данной проблематики.
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