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Список литературы оформляется общим списком в конце статьи с подзаголовком «Список использованной литературы» и составляется в соответствии с ГОСТ 7.1 – 2003. 
Источники подаются в порядке цитирования. 
Ссылки на литературу в тексте приводятся в квадратных скобках в виде цифры, соответствующей порядковому номеру источника в списке литературы, например [1]. Ссылка на источник может располагаться в конце предложения, в конце заголовков к иллюстрациям, таблицам, (пример: «Более подробно данная методика описана в следующих работах [1-3, 5]»).

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ИЛЛЮСТРАЦИЙ, ТАБЛИЦ И ФОРМУЛ
Иллюстрации к статье (при наличии) предоставляются в электронном виде (включенные в текст), в стандартных графических форматах («.jpeg», «.tiff») с обязательной подрисуночной подписью (пример: «Рисунок 1 – Название»). Рисунки, отличающиеся от указанных форматов, могут быть удалены из текста по решению Оргкомитета. 
Таблицы предоставляются в редакторе Word с обязательной подписью названия над таблицей (пример: «Таблица 1 – Название»).
Формулы предоставляются в редакторе формул «Microsoft Equation» или «Math Type» (расположены во вкладке Word «Вставка» – «Объект»). 
Все используемые иллюстрации, таблицы и формулы в статье должны быть хорошего качества. Все подписи к ним должны быть выровнены по ширине страницы.
Пример оформления статьи представлен в приложении 1.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

УДК 378:371.4

ФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ КАК ФАКТОР ЭФФЕКТИВНОСТИ РАЗВИТИЯ КОМПАНИИ

Иванов А.А., к.э.н., доцент

Аннотация. В статье рассматривается формирование системы стратегического управления как фактора эффективности развития компании.  Представлена взаимосвязь бюджетного и стратегического управления, которая оказывает влияние на вектор развития компании в целом. Автор обращает внимание на то, что разработанная система стратегического управления не гарантирует достижение поставленных целей компании. 
Ключевые слова. Планирование, управление стратегией, синхронизация процессов, развитие компании, цикл управления.

В настоящее время непрерывные трансформации в России оказывают влияние на структуру и систему управления крупных компаний [1]. 
Текст… Текст… Текст… Текст…
В таблице 1 приведены показатели …

Таблица 1 – Название таблицы (выравнивание по ширине, отступ для названия 1,25)
	Показатель
	2017
	2018

	
	
	



На рисунке 1 представлены …

Рисунок 1


Рисунок 1 – Название рисунка (выравнивание по центру)

Текст…Текст….Текст…Текст…Текст….
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