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Целью будущей диссертационной работы является разработка методов контроля электромагнитных полей от систем тягового электроснабжения способов и средств защиты от них. Область этих исследований соответствует п. 3 паспорта специальности 25.06.01. «Охрана труда (Электроэнергетика)»
В рамках проводимых исследований подготовлена к изданию научная монография «Защита электротехнического персонала от вредного воздействия электромагнитных полей», содержание которой и представляется вниманию участников семинара докторантов.
В монографии представлены обобщенные результаты исследований электромагнитных полей на рабочих местах персонала электроустановок тягового электроснабжения, выполненные в УрГУПС с 2005-2016 г.г. Описаны источники вредного воздействия ЭМП на электротехнический персонал и гармонический состав выпрямленного напряжения и тока на тяговых подстанциях, являющийся причиной наличия в окружающем пространстве спектра высших гармонических составляющих. Теоретически и экспериментально исследованы уровни напряженности электромагнитных полей на рабочих местах персонала в РУ-3,3 кВ. Сформулировано понятие дозы ЭМП низкочастотного диапазона на основе использования в качестве параметра ЭМП - вектора Пойнтинга. Предложены разработанные в УрГУПС методы и средства защиты электротехнического персонала от воздействия ЭМП низкочастотного диапазона до 10 кГц.

Материал монографии может быть использован аспирантами и преподавателями, изучающими проблемы безопасности персонала электроустановок тягового электроснабжения, студентами направления 23.04.02 «Наземные транспортно-технологические комплексы», 20.03.01, 20.04.01, 20.06.01 «Техносферная безопасность»; в системе дополнительного профессионального образования аспирантами, научными работниками, руководителями и специалистами в области эксплуатации низковольтных и высоковольтных электроустановок.
