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В докладе приведены результаты исследования в области «Технологии обеспечения и оценки качества предметного образования», которая входит в научную отрасль педагогических наук «Теория и методика предметного образования». Представленные автором материалы отражают содержание структурных компонентов педагогической технологии, направленной на развитие культуры мышления студентов, и соответствуют требованиям, предъявляемым к работам по специальности 13.00.02 «Теория и методика обучения и воспитания (математика, уровень профессионального образования)». 

В рамках отмеченной темы рассматривается взаимосвязь методов и форм организации учебной деятельности студентов технических и экономических направлений подготовки по освоению элементов математического моделирования при изучении математики в транспортном вузе. Целью исследования выступает реализация системного подхода к проектированию учебного процесса по дисциплине «Математика» в вузе. 
Достижение поставленной цели обеспечивается решением таких задач как установлении педагогических условий, обеспечивающих эффективное применение технологии развития культуры мышления студентов вуза в процессе математического моделирования при решении учебных задач. Включение педагогической технологии развития культуры мышления в профессиональную деятельность преподавателя позволяет более успешно конструировать дифференцированные системы дидактических заданий и вариативные маршруты движения в образовательном пространстве, направленные на формирование знаний, умений и компетенций, предусмотренных образовательными стандартами.  
